

聚焦技术领域培育千亿级产业集群

临港新片区生命蓝湾生物医药特色产业园上午开园

本报讯(首席记者 宋宁华)24个重点产业项目集中签约,总投资达160亿元!今天上午,临港新片区“生命蓝湾生物医药特色产业园”正式启幕开园。这标志着作为临港新片区生物医药产业集中承载地的生命蓝湾,承载着新时期国家生物医药产业高质量发展的历史使命,迈开了扬帆启航的步伐。

启幕会上,中科院上海有机所临港分子智造研究院、嘉和生物、润佳医药等20余个高能级产业项目

签约,总投资额达160亿元,涵盖分子合成、免疫药物、细胞治疗、重点疫苗、CDMO、CRO、3D打印等生物医药产业的前沿领域。同时,“临港新片区医疗器械技术审评服务站”“临港新片区药品创新服务基地”“临港新片区生物医药产业联盟”等功能性平台和行业组织落地,为生命蓝湾的生物医药产业特色化、集群化发展按下了“快进键”。

临港新片区瞄准世界级生物医药产业发展前沿,聚焦“卡脖子”的

关键技术领域和关键环节,正加快构建具有国际市场竞争力的开放型生物医药产业体系,着力培育千亿级产业集群。今年以来,已有30余家生物医药企业在新片区落地,投资规模近200亿元,产业的集聚度和显示度明显提升。

根据新片区前沿产业发展规划,到“十四五”末,新片区生物医药产业规模将达到500亿元,占全市的10%;到2035年,新片区生物医药产业规模将突破2000亿元,聚焦

精准诊断、精准药物、精准手术及健康服务等领域,打造具有全球影响力的精准医疗产业发展先行区,并围绕生物医药产业的关键领域、关键环节加速聚集,不断补链、固链、强链,推动新片区全链发展、全域布局,营造健康产业生态。

在上海市药监局的大力支持下,市食品药品监督管理局认证审评中心、上海药品审评核查中心分别与上海临港奉贤经济发展公司签署合作备忘录,合作打造临港新片

区医疗器械技术审评服务站和药品创新服务基地。会上,“临港新片区生物医药产业联盟”成立,“企业为企业服务”“一街之隔便是产业链上下游”的健康产业生态正孕育而成。

此外,临港新片区还将通过一系列举措,不断扩大生物医药产业的“朋友圈”,构建专家“智囊团”,打造国际创新人才“聚集地”,营造更好的营商和生活环境,实现“留业、留人、留心”,将生命蓝湾打造成上海版“扎根计划”的首要承载区。

深受鼓舞 加倍努力 全力以赴

——全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在科技工作者中引发强烈反响

迅速确定病毒全基因组序列并分离得到病毒毒株;迅速筛选出一批有效药物和治疗方案;加快推进疫苗研发……科学技术是人类同疾病较量的重要武器,人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。在此次抗击新冠病毒斗争中,一大批科技工作者在实验室里争分夺秒地与时间赛跑。在北京人民大会堂隆重举行的全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会,也出现了不少科技工作者的身影。习近平总书记的重要讲话在上海科研院所、科技企业中引发强烈反响,大家纷纷表示深受鼓舞。

中国科学院上海药物研究所党委组织观看了表彰大会,该所党委

副书记、课题组长叶阳研究员说,习总书记发表的重要讲话不仅从各个方面表彰了不同职业和行业的人们在抗疫中发挥的重要作用,更是从国家层面体现了我国人民在党中央的领导下风雨同舟、万众一心,面对突如其来的新冠疫情,携手构筑起疫情防控的坚固防线。“作为科研战线的一员,我对此深有体会。”他回忆,“大年初一,所里召集我和课题组在沪研究人员参与所里抗COVID-19病毒的紧急科研攻关任务,在短短的几天之内,我们以具有抗病毒作用的传统中药为线索,快速分离并筛选得到了抗病毒中药中的一系列活性天然小分子化合物,

为我国中药抗新冠肺炎提供了科学依据,并为进一步发展基于中药的抗新冠病毒药物提供了先导化合物。”在叶阳看来,中国人民万众一心、众志成城就是战胜病毒的最有力的武器。

“习总书记在重要讲话中指出,尊重科学,集中体现了中国人民求真务实、开拓创新的实践品格。这展现了科技力量在对抗大灾大难中的重要作用。同时,习总书记表达了对科研工作者的关心和鼓励,是对我们抗疫科研攻关工作的高度认可。”中科院上海药物所课题组长柳红研究员表示,表彰大会让大家能更清楚地认识到自己肩上的责任和使命

担当,习总书记的话对科技工作者有莫大的鼓舞,让大家更有信心、更有热情地投身到今后的工作中。

今年年初,一群“影像战士”战胜一切恐惧与疲惫,毅然逆行疫情核心区,竭尽所有,全力保障抗疫一线激增的数千台CT、DR设备紧急投用。8日,他们同样登上了全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会的领奖台,接受来自国家的最高表彰和人民的崇高谢意。他们就是荣获“抗疫先进集体”的上海联影,是高端医学影像设备行业唯一一家人选的企业。接过这份分量“沉甸甸”的奖项,湖北客户负责人曲峰博士感慨万千。“今天的荣耀,代表了党和国家对联影在疫情

中表现的高度认可!总书记提出高端医疗装备技术要实现自主可控,近十年来,在国家的关心与支持下,联影人攻坚克难,已实现高端医学影像装备技术国产替代。正因如此,民族品牌才能在疫情大考中交出一份高分答卷。作为高端医疗行业的一分子,我感到无比自豪!”

肺部AI智能分析产品为医务人员提供决策依据,高性能计算资源助力病毒突变预测,AI热成像快速提升行人体温筛查效率、降低交叉感染风险……“面对突发公共卫生事件,包括我们在内的所有中国科技工作者们都在行动。”商汤科技副总裁张少霆博士表示,“志不求易者成,事不避难者进,细细聆听习总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话,我们深受鼓舞。面对未知,我们只有加倍努力,既要负责任担当之勇,又有科学防控之智。全力以赴,AI向善,笃行致远。”

本报记者 郟阳 马亚宁



今日论语

大谈“715”的老板 你违法了

邵宁

“996算个啥,我们是715,白加黑、夜总会。”近日,×贝餐饮创始人、董事长发表的一番话,让人大跌眼镜。

715,即每周工作7天,每天15小时;夜总会,夜里总是开会。按照这家老板的说法,员工是“高高兴兴地715”,“喜悦地选择这样做”,这也是“×贝管理的秘密”。

与715相比,996确实是“小巫见大巫”。可每天工作15小时,如此算来,剩下的9个小时里,除去上下班通勤时间,员工回家只能合个眼,没有任何个人时间、家庭生活、休闲活动,完全成了“工作机器”。难怪听闻此言,网友都炸了。对此,此老板赶紧回应:“不符合劳动法的事儿,不干!违背员工意愿的事儿,不干!自愿奋斗获得高回报,支持!”然而,此老板在这里还是犯了错,把超时加班当作“自愿奋斗”,偷换了概念。

每天工作15小时,就是奋斗?每天工作8小时,就是不求上进?看来,此老板还是要补一补历史课。100多年前的美国,正是为了争取八小时工作制,芝加哥等地的工人们一次次地罢工、抗议和示威游行,付出了血的代价,最终获得了胜利。这也是五一国际劳动节的由来。在中国,每天不超过8小时、每周不超过44小时

工作时间,也早就写入了《中华人民共和国劳动法》。

关于加班,劳动法同样规定,加班一般每日不得超过1小时,特殊情况每日不得超过3小时,每月不得超过36小时。如企业要求员工加班必须支付1.5至3倍加班工资。且不论×贝是否足额支付了员工的加班工资,退一万步说,即使支付了,也不能无限制地加班加点,即便是采用“综合工时制”的企业也是如此。因为,劳动者的休息权得到法律保护。

从上世纪90年代起,全国各级劳动部门(人社部门的前身)都成立了劳动(保障)监察队,检查的一项重要内容就是超时加班,这种情况在一些民营企业和外资企业比较严重,主要是由于老板法律意识淡薄所导致。×贝的老板和管理层究竟是法律意识淡薄,还是真的以为员工这是“自愿奋斗”?劳动保障监察机构对类似加班情况应该进行全面的执法检查。如果查实确有超时加班行为,则应按照相关法律予以处罚。公然推行“715”工作制的企业管理者,也要承担法律责任。如此,才能维护法律的尊严;如此,那些以“奋斗”的旗号侵害劳动者权益的言论,才没有容身之地。



南京路步行街东拓段本周六晚开街,在东拓段支马路上的老字号——邵万生、三阳南货店、老大同善道米店以及黄龙泰潮品花茶店等都已开始试营业。而伴随着上海几代人美好记忆的星火日夜商店也已重新开门,吸引顾客前来。

图为移师四川中路南京东路口的“星火日夜商店” 杨建正 摄影报道

步行街上老店新开迎客

全市工会增加一次性节日慰问额度

用于购买消费扶贫产品,标准不超过500元/人

本报讯(记者 鲁哲)今天,记者从市总工会官方微信获悉,市总工会已发布《关于增加一次性节日慰问额度进一步深化工会消费扶贫行动的通知》(沪工总权〔2020〕162号),明确本市各基层工会可在《上海基层工会经费收支管理实施办法》(沪工总财〔2018〕96号)规定的逢年过节发放慰问品标准基础上,增加一次性节日慰问额度,用于购买本市东西部扶贫协作和对口支援地区消费扶贫产品,标准不超过500元/人。

■ 一次性增加标准:

各基层工会根据经费实际情况,2020年度一次性增加工会经费向全体会员发放节日慰问品额度,用于购买本市东西部扶贫协作和对口支援地区消费扶贫产品,标准不超过500元/人。

■ 使用方法:

增加的额度可结合国庆、中秋、元旦、春节等节日分批使用,使用期限截至2021年2月28日。

■ 核算方法:

增加的支出应纳入预算,当年度经费不足的,可用历年结

余。核算时,按《上海基层工会经费收支管理实施办法》规定,统一在“职工活动支出—其他活动支出”中列支。

各基层工会可通过国家扶贫办、财政部“贫困地区农副产品网络销售平台”(仅限各级财政预算单位)和市、各区局(产业)对口本市东西部扶贫协作和对口支援地区消费扶贫平台以及市总工会官网“公告栏”中公布的直采目录、“申工社”微信公众号“服务大厅”中“消费扶贫”,了解相关信息,做好宣传推广工作。